
Niederschrift Nr. 11 
über die öffentliche Sitzung  

der Gemeindevertretung Süderheistedt 
am Donnerstag, 30. Juni 2011,  

in der Gastwirtschaft 'Zum Eichenhain' 
 
Beginn: 20:00 Uhr    Ende: 23:20 Uhr 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl 9 
Anwesende Mitglieder 8 
 
Anwesend: 
Herr Bürgermeister Jan Hinrich Seebrandt als Vorsitzender 
Herr Dieter Voß 
Herr Volker Siem Peters 
Frau Birgit Meier 
Herr Uwe Witt 
Herr Thies Rohwedder 
Frau Meike Timm  
Herr Jan Friedrich Voß 
 
Entschuldigt fehlt:  
Herr Hans Willi Voss 
 
Von der Verwaltung: 
Herr stellv. ltd. Verwaltungsbeamter Johannsen  
Herr Jens Kracht als Protokollführer  
 
Als Gäste: 
Die bürgerlichen Mitglieder:  
Frau Anke Abel 
Herr Jan Ehlers  
Herr Alfred Heydrich  
sowie 4 Einwohner/-innen 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, 
dass gegen die Einladungen und Tagesordnung vom 07.06.2011 bzw. 
10.06.2011 keine Einwände erhoben werden und die Gemeindevertretung 
beschlussfähig ist. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt der Vorsitzende die Herren Tauer und 
Sievert von der Firma Vodafone. Sie stellen eine Internetversorgung in der 
Gemeinde Süderheistedt über LTE (Breitbandversorgung über Funk) 
ausführlich vor und beantworten im Anschluss noch Fragen der 
Gemeindevertreter. 



 
Nachdem keine Fragen mehr gestellt werden, bedankt sich der Vorsitzende 
bei den beiden Herren und verabschiedet sie. 
 
Außerdem beantragt der Vorsitzende vor Eintritt in die Tagesordnung, diese 
zu erweitern. Im nicht öffentlichen Teil sollen Grundstücksangelegenheiten 
(TOP 9) beraten werden. Dieser Erweiterung der Tagesordnung wird 
einstimmig zugestimmt. 
 
 
Tagesordnung: 
 
 öffentlich 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 04.05.2011 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
4. Gründung eines Zweckverbandes zur gemeinsamen, solidarischen 

Verbesserung der Breitbandversorgung und damit gleichzeitige 
Übertragung der Aufgaben zur Verbesserung der Breitbandversorgung 
auf den Breitband-Zweckverband Dithmarschen (mit Anlagen) 

5. Erneute Beratung und Beschlussfassung über die kooperative 
Mitgliedschaft beim Sielverband Broklandsau 

6. Beratung und Beschlussfassung zu den Anregungen des 
Bauausschusses 

7. Straßen- und Wegeangelegenheiten 
8. Eingaben und Anfragen 
  
 nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind 7 Einwohnerinnen und Einwohner anwesend. 
Es werden folgende Fragen gestellt: 
 
Anke Abel beschwert sich darüber, dass Teile des Alten Landweges mit 
Unkraut u.ä. zuwuchern. Der Bürgermeister gibt entsprechende Erläuterungen 
hierzu. 
 
Sascha Bolle-Timm merkt an, dass das Kleinklettergerüst auf dem Spielplatz 
mit Beton im Boden verankert ist. Dieser Betonklotz ragt jetzt spitzkantig aus 
der Erde heraus. Er bittet um Abhilfe. Der Bürgermeister sagt zu, 
entsprechende Schritte zu veranlassen. 
 



Reimer Möller fragt nach dem aktuellen Sachstand bezüglich des 
Internetauftrittes der Gemeinde. Sascha Bolle-Timm gibt entsprechende 
Erläuterungen hierzu. 
 
Nachdem keine Fragen mehr gestellt werden, übernimmt der stellvertretende 
Bürgermeister Dieter Voß das Wort. Bürgermeister Jan Hinrich Seebrandt ist 
seit 25 Jahren Gemeindevertreter in der Gemeinde Süderheistedt. Er würdigt 
die Verdienste von Herrn Seebrandt als Gemeindevertreter und Bürgermeister 
und überreicht ihm eine Chronik des Landes Schleswig-Holstein. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 04.05.2011   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 10 über die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Süderheistedt vom 04.05.2011 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende berichtet über Veranstaltungen und Termine, an denen er 
seit der letzten Sitzung teilgenommen hat. 
 
Er führt insbesondere aus: 
 

• Ausführungen zum Sonderführerschein für die Mitglieder der Feuerwehren 

• Ausführungen zur Änderung der Amtsordnung in Schleswig-Holstein 

• Aktueller Sachstand zur Ausweisung von Windenergieeignungsflächen 

• Zum Sprecher des Kreisnetzbeirates bei der EOn wurde der Bürgermeister 
der Gemeinde Tellingstedt, Helmut Meyer, gewählt. 

• Es liegt eine Anordnung des Kreises Dithmarschen zur Ausweisung von 
Geschwindigkeits- und Gewichtsbegrenzungen der Straßen im 
Gemeindegebiet vor 

• Die Übergabe des neuen Feuerwehrfahrzeuges an die Freiwillige 
Feuerwehr hat stattgefunden 

• Das Seniorenheim in der Gemeinde steht leer 

• Es sind 5 Termine im Rahmen der Aktion Ferienspaß geplant 

• Informationsveranstaltung am 07.07.2011 in Tellingstedt. Es sind 
Tiefenbohrungen in Nordhastedt geplant. Dafür werden in der Gemeinde 
Süderheistedt geoseismische Messungen erforderlich werden 

 

 



Thies Rohwedder für den Bauausschuss: 
 
• Ausführlicher Sachstandsbericht über die letzte Bauausschusssitzung am 

15.06.2011. Die Themen werden im Laufe der Sitzung noch weiter 
ausführlich behandelt werden. 

 
 
Meike Timm für den Kulturausschuss: 
 

• Ausführliche Erläuterungen zu der neu erstellten Informationsbroschüre 

• Es ist für den 27. August 2011 ein Vier-Dörfer-Fest geplant. Dieses ist die 
Nachfolgeveranstaltung für das Vogelschießen. Die Kasse für das 
Vogelschießen befindet sich bei Frau Maike Rühmann. Bürgermeister 
Seebrandt sichert seitens der Gemeinde zu, dass diese Mittel auch für das 
Vier-Dörfer-Fest verwendet werden können.  

 
 
TOP 4. Gründung eines Zweckverbandes zur gemeinsamen, solidarischen 
Verbesserung der Breitbandversorgung und damit gleichzeitige Übertragung 
der Aufgaben zur Verbesserung der Breitbandversorgung auf den Breitband-
Zweckverband Dithmarschen (mit Anlagen)  
 
Beschluss: 
Gemäß der allen Gemeindemitgliedern übersandten Unterlagen 
(Beschlussvorschlag, Umlageschlüssel für die Finanzierung, Öffentlich-
rechtlicher Vertrag über die Gründung und Verbandssatzung mit Anlage 1 zur 
Satzung des Breitband-Zweckverbandes Dithmarschen (kurz: BZV 
Dithmarschen)) wird folgender Beschluss gefasst: 
 
1. Die Gemeindevertretung der Gemeinde Süderheistedt stimmt der 
Gründung eines Breitband-Zweckverbandes Dithmarschen auf der Basis 
der vorliegenden Entwürfe des öffentlich-rechtlichen Vertrages und der 
Satzung zu. 
 

2. Der Bürgermeister wird ermächtigt, die dafür erforderlichen Schritte für die 
Gemeinde vorzunehmen und die notwendigen rechtlichen Erklärungen 
abzugeben. 
 

3. Die Ermächtigung des Bürgermeisters erstreckt sich auch auf die 
rechtsgültige Änderung der Unterlagen bei redaktioneller Anpassung 
seitens des Innenministeriums Schleswig-Holstein zur Endfassung. 

 
Finanzielle Auswirkungen:  
Startfinanzierung des Zweckverbandes in Höhe von 890,00 Euro gemäß 
Umlageschlüssel. 
Der Ausbau ist für die Verbandsmitglieder beabsichtigt kostenneutral. 
 



Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
 
TOP 5. Erneute Beratung und Beschlussfassung über die kooperative 
Mitgliedschaft beim Sielverband Broklandsau   
 
Die Gemeinde Süderheistedt ist dem Sielverband Broklandsautal 1985 als 
Mitglied bezüglich der damals an die Kanalisation angeschlossenen 
Grundstücke (anstelle der einzelnen Grundeigentümer) zugewiesen worden. 
 
Hintergrund war seinerzeit eine Vereinfachung der Verwaltung und die 
unmittelbare Vorteilsnahme der Gemeinde für die Einleitungsmöglichkeit als 
Betreiberin der Ortskläranlage. 
 
Der Vorteil der Einleitungsmöglichkeit ist für die Gemeinde durch die 
Übertragung auf einen anderen Betreiber nicht mehr gegeben. Auf keinen 
Fall ist dieser Betreiber Verbandsmitglied anstelle der angeschlossenen 
Grundeigentümer. 
 
Die Vorteile für die Verwaltung bestehen aufgrund der technischen 
Entwicklung nicht mehr. Eine gerechte Umlage der gezahlten Beiträge auf 
die tatsächlichen Anschlussnehmer wäre sehr schwierig. Für die Gemeinde 
besteht daher eine erhebliche Rechtsunsicherheit durch die 
Ungleichbehandlung ihrer Bürger. 
 
Die Sielverbände sind verpflichtet, eine Beitragsgerechtigkeit unter ihren 
Mitgliedern herzustellen, was derzeit noch nicht der Fall ist.  
 
 Stellvertretender LVB Johannsen gibt ergänzende und erläuternde 
Erklärungen zu diesem Thema. 
 
Nach ausführlicher Diskussion in der Gemeindevertretung wird folgender 
Beschluss gefasst. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Süderheistedt beantragt die Aufhebung der korporativen 
Mitgliedschaft im Sielverband Broklandsautal gemäß § 24 Abs. 1 
Wasserverbandsgesetz (WVG). 
 
Folge: Als weitere Folge werden die Grundeigentümer in dem besagten 
Gebiet vom Kreis Schleswig-Flensburg als Aufsichtsbehörde des Sielverbandes 
Broklandsautal diesem in einem förmlichen Verfahren zugewiesen. Die 
Zuweisung soll für das Jahr 2012 wirksam werden. 
 



Der Wasserverband Norderdithmarschen hat als Betreiber der 
Abwasserbeseitigungsanlagen Beiträge für die Einleitung von gereinigtem 
Abwasser an den Sielverband Broklandsautal zu zahlen. Beiträge für die 
angeschlossenen Grundstücke anderer Eigentümer zahlt er dann nicht mehr. 
Es erfolgt somit auch keine vermeintliche Doppelveranlagung.  
 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
TOP 6. Beratung und Beschlussfassung zu den Anregungen des 
Bauausschusses   
 
Aufgrund der am 15. Juni 2011 stattgefundenen Bauausschusssitzung werden 
folgende Beschlüsse gefasst:  
 
 
a.) Standort für Müllcontainer: 
 
Beschluss: 
Die Müllcontainer sollen an der Ecke Waldweg / Kniepweg aufgestellt 
werden. Der vorhandene Stellplatz ist aber zu klein. Daher sollen noch ca. 100 
qm Ackerland dazu erworben werden. Die Verwaltung wird gebeten, zu 
prüfen, wer Eigentümer dieser Fläche ist. Der Bürgermeister wird ermächtigt, 
die Fläche käuflich zu erwerben. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig bei einer Enthaltung. 
 
Zudem wird bemängelt, dass in der Verlängerung Waldweg einige 
Bürgerinnen und Bürger wild ihre Gartenabfälle entsorgen. Es wird 
vorgeschlagen, diesen Unrat auf Kosten der Gemeinde zu entsorgen und 
dann entsprechende Vorkehrungen zu treffen, dass dort zukünftig kein Müll 
mehr abgeladen werden kann. Auch hier wird die Verwaltung gebeten, zu 
prüfen, wer Eigentümer dieser Fläche ist. 
 
 
b.) Korbball und Teerfläche am Feuerwehrgerätehaus 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Teerfläche am 
Feuerwehrgerätehaus gemäß vorliegendem Angebot von der Firma 
Hachmann zu einem Angebotspreis in Höhe von 4.052,51 Euro mit einer 
Verschleißschicht zu versehen. 



Außerdem wird Hans Willi Voss gebeten, Angebote für die Beschaffung eines 
Korbballes sowie Angebote für verzinkte Stahlbetonmatte zum Schutz der 
betroffenen Fenster am Feuerwehrgerätehaus einzuholen.      
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
 
 
 
c.) Verlängerung des Zaunes am Kindergarten 
 
Im Bauausschuss wurde empfohlen, den Zaun am Kindergarten komplett zu 
schließen und das vorhandene Heck zu integrieren. Hierfür hat der 
Bürgermeister Angebote von der Firma Gartenbau Schöpfer und der Firma 
Garten- und Landschaftsbau Holtorf eingeholt. Die Firma Gartenbau 
Schöpfer hat das wirtschaftlichste Angebot abgegeben. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag zur Schließung des Zaunes 
am Kindergarten an die Firma Gartenbau Schöpfer, Linden, zu einem 
Angebotspreis in Höhe von 7.302,05 Euro zu vergeben. Das vorhandene Heck 
ist bei dieser Maßnahme zu integrieren.   
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.  
 
 
d.) Wasserversorgung am Bolzplatz 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Anschaffung eines entsprechend 
ausgelegten Schlauches zur Sicherstellung der Wasserversorgung für den 
Bolzplatz. Der Schlauch muss sich aus praktischen Gründen auf einer Rolle 
befinden. Der Schlauch kann dann bei Bedarf an den Wasseranschluss bei 
Bürgermeister Seebrandt angeschlossen werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
e.) Straßenverbreiterung Kleine Straße 
 
Nach ausführlicher Diskussion und Abwägung der notwendigen Durchführung 
dieser Maßnahme wird die Angelegenheit zunächst zurückgestellt. Die 
Durchführung der strategischen Vorbereitung dieser Maßnahme wird dem 



Bauausschuss übertragen. Im Anschluss wird sich die Gemeindevertretung 
wieder mit diesem Thema befassen. 
 
Ein Beschluss wird nicht gefasst.    
 
 
TOP 7. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 
Aktueller Sachstandsbericht zum Ausbau der Westerstraße: 
 
Es wird noch einmal die Situation im Alten Landweg angesprochen. Es geht 
um die Verunkrautung der angepflanzten Flächen. Der Bürgermeister wird die 
Angelegenheit mit Torben Holtorf besprechen und um Abhilfe bitten. Der 
Reinigungs- und Räumungsauftrag an Herr Holtorf ist auch um die 
Unkrautentfernung zu weitern. Der Bürgermeister wird Entsprechendes 
veranlassen. 
 
 
TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
Dieter Voß moniert die teilweise Verwahrlosung der Gehwege und 
Grundstücksvorplätze insbesondere durch die Verschmutzung mit Unkraut. 
Die Straßenreinigungssatzung muss diesbezüglich konsequent umgesetzt 
werden. Es sollen aber vorher gemeindeintern für alle gültige Regelungen 
geschaffen werden. Bis zur nächsten Gemeindevertretersitzung werden vom 
Kulturausschuss entsprechende Vorschläge erarbeitet und dann in der 
Gemeindevertretung zur Diskussion gestellt. 
 
 

(Seebrandt) (Kracht) 
Vorsitzender Protokollführer 

 


